

# 复杂高层与超高层建筑设计要点

刘畅

中国建筑西北设计研究院有限公司

DOI:10.32629/btr.v3i8.3305

**[摘要]** 随着我国对外开放以来,经济得到快速的发展,建筑房地产行业也得到了迅猛的发展。复杂高层与超高层建筑开始慢慢地多起来,但随之也暴露出此类建筑具有施工难度大、安全事故概率高的问题。要预防和避免此类问题,就要做好此类工程的结构设计工作,把握关键点,保证其合理、易于施工以及安全性。本文将简单分析复杂高层与超高层建筑结构设计的要点,旨在为复杂高层与超高层建筑的发展奠定良好基础。

**[关键词]** 复杂高层; 超高层; 结构设计; 设计要点

中图分类号: G267 文献标识码: A

超高层建筑是现阶段建筑工程建设的重要类型,其有效的实现了对立体空间资源的利用,并且越来越多的城市都通过超高层建筑的建设来打造城市的名牌,但建筑工程的高度越高,对结构性能的要求就越高。基于超高层建筑的特殊性,必须合理进行相关结构设计。

## 1 复杂高层超高层建筑结构与传统建筑结构设计区别

超高层建筑的出现起源于1889年的埃菲尔铁塔,自此复杂高层与超高层建筑开始频繁的出现在世界的各个地方,比较突出的就是纽约的帝国大厦和日本的东京塔等建筑。我国最近十几年经济的发展速度很快,很多大城市为了打造地标建筑,开始在城市内规划建设复杂高层和超高层建筑,目前已经有了较为明显的提升,很多建筑甚至有了千米的高度。通过分析发现,复杂高层和超高层与传统的建筑结构设计之间存在明显的差异,对于风力、降水和抗震的要求更高。再加上超高层建筑本身的设计需要从美观和结构两个方面入手,所以需要考虑的综合影响因素比较多。作为高层建筑的设计者,需要重视设计的方式,通过不断转变传统的设计方法,将新型的设计方式应用复杂高层和超高层的建设结构设计中,实现设计水平的提升为超高层的建筑安全应用,奠定良好的结构基础。

## 2 复杂高层与超高层建筑整体结构设计特征

复杂高层及超高层建筑在结构设计上具有鲜明的特色,使用功能上更加便捷化,内部容量较大,通过结合用户实际需求,提升建筑结构设计的艺术性,满足现代人的审美需求。城市化进程的深入推动,各城市加强对复杂高层及超高层建筑的规划设计,通过提升建筑结构设计的独特性,全方位进行建筑防水、防风、抗震性预防,兼顾建筑结构设计的美观性,同时提升复杂高层及超高层建筑物的使用性能。

## 3 复杂高层与超高层建筑结构设计需要考虑的因素

在复杂高层与超高层建筑结构设计的过程中,需要考虑到以下几点因素:结构方案因素、结构舒适度因素以及抗震设防烈度等。首先,如果没有选择合理的结构方案,那么就可能在后期不断调整建筑方案,不仅影响施工进度同时也会带来严重的经济损失。其次,通过TLD以及TMD技术让建筑物的舒适度水平得到进一步提升。最后,抗震设防烈度因素也是复杂高层与超高层建筑设计中重点考虑的因素,需要根据不同地区抗震设防烈度来决定建筑的具体高度。

## 4 复杂高层与超高层建筑结构设计要点

### 4.1 重视概念设计

尽管我国复杂高层和超高层建筑发展历史比较短,但是在发展中积极吸取国外先进经验,并与自身实际相结合,在摸索总结发展过程中形成了自己的特色设计体系,在这其中最重要的就是概念设计。所以在复杂高层和超高层建筑结构设计中,一定要重视概念设计。对于复杂高层和超高层建筑结构的概念设计,要做到以下几个方面。首先,要保障建筑的安全性和稳定性,必须进一步提升其规则性与均匀性。其次,在设计过程中,传力途径的清晰性和直接性比较重要,直接关系到整个设计效率,要合理规划好。再者,在设计时要有整体意识,提升建筑的整体性能,以高标准来严格要求,保证整个设计的质量。还有,在设计过程中引入先进的设计理念,如环保理念与节能减排理念,提高建筑材料利用率,避免资源浪费,形成一个合理的耗能机制。

### 4.2 合理选择抗侧力结构体系

抗侧力结构设计是复杂高层和超高层建筑设计的重要组成部分。良好的抗侧力结构设计可以提高复杂高层和超高层建筑的安全性能,为用户提供良好的生活或办公环境。因此,在建筑结构的设计和施工中,合理选择抗侧力是十分必要的。结构体系。为了选择合理的抗侧力结构,需要了解建筑物的实际高度,以

便进行科学的分析和选择。此外,在整个结构设计中,应尽量使抗侧力结构体系的构件紧密相连,以保证其内部构件的完整性。本文结合建筑的实际情况,分析了各种抗侧力结构体系,了解其在建筑结构设计中的作用,并根据其不同的特点,选择了正确的抗侧力结构设计方法。他综合了高层和超高层建筑以及当地的地理环境。

#### 4.3 抗震设计

针对此类建筑的抗震设计,重点就是从建筑材料的选择以及能量输入的控制方面进行设计。对于后者来说,不仅需要保证地震情况下可以良好控制不同楼层的位移和变形问题,还应进行基于抗震设计的定量分析方法,满足所有地震的可能性要求。其次,还需通过精确计算变形和位移两者之间的关系,得到构件的变形值,从而指导构件设计。同时需结合建筑物的高度和尺寸,保证地基的稳定性,最大限度降低地震所造成危害。此外,就是通过构件设计、采用先进的材料和施工技术来提高建筑的延性和耗能性能,降低地震造成的建筑变形程度,实现对地震能量的转移。

#### 4.4 重视结构舒适度的设计

树立“以人为本”的结构设计理念,科学设计好复杂高层与超高层建筑水平振动舒适度。设计人员在进行结构设计时,不仅要确保建筑的安全稳定性,还应满足用户对建筑物舒适度的需求。要想达到这一目的,设计人员必须对高层建筑的高钢规程和混凝土规程比较熟悉了解,并根据用户的需求,做出科学合理的设计方案。此外,建筑种类与使用功能不同,水平振动指标限值也不一样。公共

建筑和公寓间限值差距就比较大,所以设计人员要依据建筑种类与使用功能,来选取合适的水平振动指标限值,提升建筑物的舒适度水平。

#### 4.5 垂直交通设计

在垂直交通的设计过程中,对于框架—剪力墙与核心筒结构是当前复杂高层、超高层建筑的主要结构形式,其最主要的突出特征就是垂直交通体系能够提供水平载荷抵抗力。这种垂直交通的设计不仅可以将电梯、楼梯、卫生间等服务区域向平面中央集中,从而起到节省空间的作用,还可以给该区域提供一个良好的采光、视线范围以及交通环境。对于垂直的交通结构体系的承受力以及抗剪力都较大,都需要进行一个刚度来支撑此强度,对于中央垂直交通结构体系要处于建筑的几何中央位置,从而将建筑的质量重心、刚度重心以及型体核心进行重合,有利于结构的受力以及抗震。

#### 4.6 推广经济适用理念

由于复杂高层和超高层建筑比较特殊,设计难度大,工程设计图纸复杂,涉及到较多人员因素和影响因素,相应增加建筑结构设计施工成本。当工程结构设计成本预算较高时,就会降低施工企业的经济效益,压缩利润空间,无法促进建筑行业的发展。所以在具体设计时,必须严格遵循经济适用性原则,确保工程设计质量,选择高性价比材料。通过工程设计降低人力成本,优先选择高素质施工团队,以此降低额外工程费用。在选择建筑材料时,不仅要确保材料质量,还应当考虑到经济性问题,按照材料使用周期进行分批次采购,全面

提升材料的有效利用率,增加建筑行业的经济效益。

#### 4.7 结构布置选型

对于复杂高层与超高层建筑结构布置选型是第一步,首先要计算高层结构的结构高宽比,平面布局是否均匀,地板连续性是否满足。然后选择梁柱构成的框架受力体系,是否选择“核心筒”形式,如果选用,那么筒体和框架都采用哪种建筑材料,框架采用哪种形状,什么形式。抗风墙或抗震墙混凝土等级、梁板柱的混凝土强度等级、钢筋强度等级需要计算和选择,以及每层楼板厚度是否统一,还是上层薄下层厚,很多问题在这个阶段需要分析和选择。

### 5 结语

随着经济的发展和科技水平的提高,复杂高层建筑和超高层建筑不断出现、不断发展,已经成为城市发展到一定程度的标志,由于他们自身特点的复杂性,对结构设计带来了很大的挑战。在结构设计中,设计人员应当全面了解整个工程项目,遵循结构设计要求,重视概念设计、抗震设计及结构抗侧力体系与舒适度的设计,确保复杂高层与超高层建筑的质量。

### [参考文献]

- [1] 金鹏.试析复杂高层与超高层建筑结构设计要点[J].门窗,2016(7):55+57.
- [2] 魏国富.复杂高层与超高层建筑结构设计要点及相关问题探讨[J].中国住宅设施,2017(06):18-19.
- [3] 朱奕鹏.复杂高层与超高层建筑结构设计要点探析[J].低碳世界,2016(21):142-143.